溧阳市小学期末质量调研  五  年级  数   学  学科质量分析
(学校用) 
一、基本信息    
学校名称：溧阳市外国语小学    学校代码：___44___
参考班级：五（1）、五（2）   任课教师：徐友萍
          五（3）、五（4）   任课教师：陈  庆
五（5）、五（6）   任课教师：马  力
五（7）、五（8）   任课教师：杨亚妮
五（9）、五（10）  任课教师：李玉娥
五（11）、五（12） 任课教师：缪  婧
	分数段
	100分
	99-90
	89-80
	79-70
	69-60
	59-50
	49-40
	39-1
	0分
	最高分
	最低分
	及格率

	人数
	12
	209
	184
	59
	36
	1
	3
	9
	
	100
	5
	97.47%

	全校
人数
	513
	总分
	43827
	总平均分
	85.43
	总优秀率
	66.08%






二、逐题得分率统计
	题号
	一计算题
	二选择题
	三填空题
	四图形与计算

	
	1.口算
	2.递等式
	3.解方程
	合计
	
	
	

	应得分
	2052
	6156
	4617
	12825
	5130
	12312
	5130

	实得分
	2009.5
	5667.5
	4327
	12004
	4324
	10711
	3273.5

	得分率%
	97.92%
	92.23%
	93.72%
	93.60%
	84.29%
	87.00%
	63.81%



	题号
	五解决问题

	
	第一题
	第二题
	第三题
	第四题
	第五题
	第六题
	合计

	应得分
	2565
	2565
	2565
	2565
	2565
	3078
	15903

	实得分
	2442
	2314
	2394
	2473.5
	2106.5
	2391
	14657.5

	得分率%
	95.23%
	90.24%
	93.33%
	96.42%
	82.14%
	77.38%
	92.17%



三、典型错误分析
	例举学生的典型错误，并分析错误原因：
1、 [bookmark: _GoBack]计算题试卷分析：计算题为分数加减法、简便计算以及会用等式性质解一些简易方程是小学生应该掌握和形成的基础知识和基本技能，考查学生的计算能力。
（1）能简算的简算：出现抄错数字或计算错误。
[image: 1]    [image: 2]
（2）解方程：少数学生没有熟练掌握等式的性质。
[image: 3][image: 4]

2、 选择题试卷分析：本题考查了方程、分数的意义、圆等易错概念，主要错误出现在第4和第6小题，以后教学中多关注学生理解题意的能力的培养。
（1） 第4小题：方程解决实际问题
“如果再往乙袋中装入6千克大米，那么两袋大米同样重。”
学生理解为“从甲袋中装入6千克大米到乙袋中”，所以认为甲乙两袋中大米的量相差2个6千克。
（2） 第6小题：图形面积
学生在解决选择第6小题时，没有认真审题，受“周长相等的正方形和圆，圆的面积大”这一知识点影响，选择了3选项。

3、 填空题试卷分析：本题考查的是学生对公因数、公倍数、圆等概念的理解，本题难易适度，适合大部分学生的能力水平，同时也有灵活运用基础概念的题目，注重了学生对基础知识灵活运用的能力。

（1） 第6小题：找最大公因数和最小公倍数
[image: 3]
学生理解“A=3B”这个算式表示A 和B成倍数关系，但是把“成倍数关系的两个数，最大公因数是小数，最小公倍数是大数”这个结论弄混淆了。

（2） 第7小题：最小公倍数的应用
[image: 9]
第1个小问题求拼成后正方形的边长，应该是找10和8的最小公倍数，少数学生找了两个数的最大公因数。没有认真审题，或者结合图示理解题意。
（3） 第9小题：圆的知识
[image: 4]
第2问求半圆的周长错误很多，学生计算半圆周长时仅算了圆周长的一半，忘记加上一条直径。


4、 图形与计算试卷分析：本题是对空间思维能力和平面作图能力的综合考查，体现了现代数学是有价值的，培养了学生的空间观念。

（1） 第1小题：根据要求涂色
[image: 5]
学生未能正确理解题目要求“使阴影部分的面积是空白部分的1/3”，理解成了“阴影部分的面积是整个图形的1/3”，错误较高。

（2） 第2小题：求阴影部分的周长和面积。

[image: 10]

这道题改编于数学教材中的练习题，书中连接了正方形的另一条对角线，求阴影部分的面积。在有对角线的情况下，学生很容易想到通过旋转，把阴影部分面积转化为三角形的面积，也就是正方形面积的一半。
对于这道没有对角线的试题，部分学生不知如何入手，想不到去连接对角线从而进行转化。





[image: 6]
还有一部分学生能想到连接正方形的对角线，很轻松的解决了面积的问题，但是正由于这条对角线，也影响了他们正确计算阴影部分的周长，错误的认为阴影部分的周长就是转化后三角形的周长。

五、解决实际问题试卷分析：全面综合地考查了运用方程解决简单的实际问题、及用公因数和公倍数解决实际问题和根据复式折线统计图解决一些简单的实际问题。体现了数学与实际生活的联系，激发了学生学习的兴趣，了解数学的价值，学会用数学的思维方式去观察、分析现实生活，去解决日常生活和学习中的问题，增强运用数学的意识。

（1）第1题：运用方程解决实际问题
[image: 1]
这题的数量关系比较清晰，大部分学生能根据等量关系列出正确的方程，个别学生出现计算错误。
（2）第2、4两题：应用分数加减法解决实际问题
第2题：
[image: 2]
本题为简单的分数加减法解决实际问题，少数几个学生没有结合图意理清数量关系。

第4题：
[image: 1]
本题中6/7公顷表示这块地的具体面积，是多余的条件。1/7和1/6都表示单位“1”的几分之几，所以求另一部分时要将单位“1”作被减数。
第5题：用转化的策略解决问题
[image: 5]
这道题主要考察了用转化的策略解决实际问题。少数学生主要错误是把两条小路在中间重合部分的面积多减了一次。正确解法是把花园剩余部分转化为长46米，宽20米的长方形。

第6题：根据复式折线统计图，解决实际问题

[image: 7]
第6题中的第4个小问题错误率较高，对于题目中的文字信息“低风险地区为无确诊病例，或连续14填无新增确诊病例。”部分学生理解错误，认为只要2月21日当天无确诊病例就是为低风险地区，以后的教学中应更多关注学生的数学阅读能力。





四、成效分析
	取得成绩及存在问题，并分析原因：
1、 学生方面：
1.概念不清晰、基础知识、基本技能欠缺；
2.推理、判断和解决问题的能力不强；
3.没有养成良好的学习习惯；
4.学生缺乏综合能力的培养。
二、教学改进建议：
1.重视知识的获得过程。任何一类新知的学习都要力争在第一遍教学中让学生通过操作、实践、探索等活动充分的感知，使他们在经历和体验知识的产生和形成过程中，获取知识、形成能力。只有这样他们才能真正获得属于自己的“活用”的知识，才会举一反三。
2.注重知识的梳理与整合。在一道题中包含多个知识点或多个单元的知识，往往错一步就会导致连环错误，帮助学生梳理知识，构建知识网络，才能在解决问题时触类旁通。
3.利用和拓展教材的空间。补充和完善各部分的联系，理清脉络，构建知识网络，强化训练。
4.加强学生良好学习习惯的培养。



五、命题质量反馈
	本次命题知识面比较全面，难易得到，难度不大，但对于学生的读题、解题，综合运用知识的能力有着较高的要求，让老师看到了教学过程中存在的问题，更是明确了今后的教学方向，对我们的日常教学工作有着指导的作用。



注:质量分析侧重围绕下面三个方面进行：(1)从典型错误分析入手，剖析学生的思维过程，分析学生的学习困难，设计最合理的思维策略和思维路径。(2)加强对比，注重交流，剖析老师的教学过程，寻找教师教学中的盲点，共同厘清教材知识结构，探寻教学策略。(3)全面反思教学质量研究提升体系，部析质量管理过程，分析管理过程的得失，改进教学质量研究提升的方式方法。
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